
附件2

关于《海南省科技创新券管理办法（修订）》

（征求意见稿）的起草说明

为强化企业科技创新主体地位，进一步规范海南省科技创新券的组织实施与管理，我厅牵头研究起草了《海南省科技创新券管理办法（修订）》（征求意见稿）（以下简称《管理办法》）。现将有关情况说明如下：
起草背景及过程

2022年3月，省科技厅、省财政厅联合印发实施《海南省科技创新券管理办法》（琼科规〔2022〕9号），目前，该办法的实施期限将于2025年3月7届满。为做好创新券政策的有序衔接，在梳理总结前期我省创新券工作做法的基础上，省科技厅高新技术处会同省财政厅科教和文化处启动对原管理办法的修订工作，修订重点围绕落实海南省《进一步强化企业科技创新主体地位改革若干措施》中关于“用活创新券”的具体配套政策条款开展。

在修订过程中，省科技厅高新技术处开展调查研究，多次组织召开政研企对接会，围绕创新券政策的有效实施向与会的省内高校、科研院所、企业等进行广泛征求意见和建议，相关意见和建议为创新券政策的修订工作给出了很好方向和参考。同时，充分学习借鉴和吸收江苏省、湖北省、北京市、上海市等兄弟省市关于创新券的经验做法，结合省内实际，并先后向厅机关各处室以及省财政厅、各市县科技管理部门、省内高校和科研院所书面征求意见，经多次讨论修改和完善，以确保其科学性、合理性和可操作性。

二、起草依据

本次《管理办法》起草修订主要依据是海南省《进一步强化企业科技创新主体地位改革若干措施》中关于“用活创新券”的具体配套政策条款。

三、修订主要内容
针对科技创新券组织实施过程中，存在的原有政策支持范围较窄、企业申领使用、服务机构平台备案以及创新券兑付程序复杂等问题，我们坚持问题导向，研究提出改进措施，体现针对性和实效性。同时，我们对管理办法在结构上进行了优化，确保修订后的《管理办法》条理更清晰，指引性更强。修改后的《管理办法》共7章33条，包含总则、组织机构和职责、支持对象范围和方式、服务机构、组织实施、管理与监督以及附则等内容。

重点对以下内容进行了调整和完善：
（一）服务机构方面。一是进一步明晰了服务机构范围，包括本省的高校、科研院所，县级及以上医疗卫生机构、省部级及以上科技创新平台的依托单位和省级及以上科技创新创业载体等独立法人单位，上述单位基本涵盖了省内主要科技创新载体，同时，增加异地服务机构在平台备案的相关条款，打通省内企业通过创新券平台使用创新券异地购买科技创新服务的路径，有效促成服务机构的互认；二是取消服务机构有效期三年的相关条款，以服务机构自愿退出、管理部门予以清退、取消资格等实施服务机构动态调整方式的相关表述进行替代；三是引用了科技项目追溯期概念，方便企业、服务机构围绕创新券项目在平台上先行对接，新增条款明确服务机构资格可追溯至其提交平台备案的申请之日，系统性解决了服务机构从提交平台备案申请到资格审核通过期间的程序复杂、等待时间长的问题；四是服务机构申请兑付创新券的方式更加灵活，取消服务机构在合同执行完毕后才可提交兑付申请的限定性条款，增设服务机构可根据需要选择一次性或分批次兑付条款，即创新券正式生效后，服务机构在开展创新券项目服务期间，可根据投向该项目的经费情况进行选择性兑付。

　　（二）支持范围方面。重点借鉴上海市创新券实施办法，另外，增补“新药和医疗器械临床前研究及临床研究”作为支持范围中专业技术服务的具体事项，增补“高新技术企业申报服务”作为支持范围中科技咨询的具体事项，特别突出数据算力服务等数字应用服务作为支持范围中资源共享的具体事项。通过扩大支持范围，可有效引导企业创新需求，在降低企业创新成本的同时促进产学研合作及盘活社会科技创新资源。

（三）支持方式方面。一是企业每年累计申领使用创新券的总额度由不超过50万元调增至不超过200万元；二是增加“创新券兑付后的单个项目，对应服务机构2年内实际累计到账金额达到50万元的，可备案为省级财政科技项目”条款，该条款可有效激励服务机构采取创新券项目的形式服务企业，进而推动创新券政策的有效实施。
　　



